

抱团拼搏 筑起新的里程碑

# 山东体育彩票年销量过百亿纪实

## 奋斗、超越——山东体彩发展的主旋律

2012年，对于山东体彩来说，是具有重大里程碑意义的一年，12月16日，山东省体育彩票年销量突破100亿元大关，实现了新的重大历史性突破。12月18日，山东省体彩中心被山东省人力资源和社会保障厅、山东省体育局记集体二等功。

100亿，对于8年前销量只有3亿元的山东体彩来说，要增长32倍谈何容易，即使是在2011年95亿元的基础上，想要突破100亿大

关，难度也是非常大。但是，山东体彩人充分发扬“抱团拼搏、干则必成、开拓创新、勇攀高峰”的山东体彩精神，自觉围绕建设体育强省目标，众志成城，锐意进取，奋力开拓，用超100亿的辉煌战绩筑起了山东体彩发展史上的一座新的里程碑。

回顾山东体彩的发展历程，从1994年中国体育彩票在山东发行，到1999年电脑体育彩票上市进入

新发展期，从2004年底抓住排列三上市机遇开始“绝地反击”，到2005年确定“占县下乡”的战略部署，到2006年实施“四个创新”的艰苦奋斗，再到2008年在全国率先启动新型即开彩票，自主研发、创立“十一运夺金”高频游戏品牌，直至2009-2012连续四年实现跨越式发展，山东体彩在不断奋斗的过程中，也完成了一年又一个超越。

2004年，山东体彩年销量只有3亿元，面临着极大的市场危机。2005年，山东体彩实现19.88亿元的销量，一举扭转不利局面；2008年、2009年，抓住奥运会和全运会的历史契机，连续迈上20亿元和40亿元两级台阶，进入全国体彩“第一集团”；2010年、2011年，再次冲破50亿元和90亿元大关；2012年，经过8年奋战的山东体彩正式进入“百亿俱乐部”。



## 聚力、创新——从崛起到辉煌的“推进器”

山东体彩的百亿之路，凝聚了各级领导、全省体育系统、体彩系统之心，聚合了社会各界之力。通过大力实施“一把手”工程，为山东体彩发展提供了坚实保障；通过狠抓人才队伍建设，进一步健全、规范省、市、县、乡四级管理体系，锻造出一支能打善拼过得硬的“铁军”；通过广泛宣传，让社会各界朋友以及广大彩友长期以来对山东体育彩票工作始终保持的高度关注和大力支持，成为山东体彩事业实现跨越式发展的强大推动力。

多年来，各级体育部门对山东体彩工作的鞭策、鼓励，社会各界对山东体彩的支持和关注，激发了山东体



▲山东体彩开展爱心义卖，支援地震灾区。

彩人干事创业的激情，鼓舞了山东体彩人勇攀高峰的信心，更成就了山东体彩人超越自我的精、气、神！2005年以来，山东省体彩中心连续7年受到国家体育

总局表彰，连续5年被授予“省级文明单位”，连续3年被授予“省级青年文明号”，2009年被授予“全国体育系统先进集体”、荣立集体一等功，全省体彩



▲体彩公益金用于补充全国社会保障基金，促进社会保障事业发展。

系统75人次立功受奖。山东体彩的发展成果，也得益于在市场战略、团队建设、游戏开发、网点建设等关键环节的一系列的创新和突破。通过创新实施“占

县下乡”战略，积极拓展县域市场和乡镇市场，全省销售网点快速增加，目前已达到9500多个，为社会解决就业近3万人。同时，坚持不断优化网点布局结构，大力

开展网点标准化建设和星级评定，网点服务质量和水平大幅提升；通过不断加强体彩玩法创新，满足了社会公众不同的购彩需求。2008年，抓住奥运契机，在全国率先引入世界先进的即开型彩票，掀起了中国即开彩票发展的新篇章。2008年，借助十一运契机，自主研发了高频开奖玩法“11选5”，取得了良好的销售业绩，目前已成为全国高频游戏的优势品牌。2010年，山东体彩积极创新营销思路，实现了“竞彩”销售的新突破。2012年，山东、海南合作开发的“手机在线”率先在山东上市，这种全新的彩票销售形式，改变了中国体育彩票纸质彩票的历史，具有划时代的意义。

## 公益、责任——中国体育彩票的光荣使命

发行体育彩票是国家从经济社会发展战略高度所采取的一项重大举措，是构建公共体育服务体系、建设体育强国和推动公益事业发展的一项重要政策，是国家交给体育部门的一项光荣使命。

体育彩票自发行以来，山东体彩累计为国家和社会筹集体彩公益金100多亿元，广泛用于社会保障、人道主义救助、教育助学、医疗卫生、残疾人救助、城镇和农村医疗救助基金、抗震救灾、基层文化建设和扶贫以及全民健身、奥运争光等社会各项公益事业和体育事业，为加

快建设体育强国，促进国家公益事业发展做出了重要贡献。

体育彩票是全民健身事业和公共体育服务体系发展的重要资金保障。山东共有近30亿元体彩公益金投入全民健身事业，全省建设国家级全民健身工程57个，省级工程157个，市、县、乡全民健身活动中心900多个，农村健身工程已经覆盖5.26万个村，覆盖率达到71%，遍布城乡的健身站点也有10万多个。体彩公益金还在全面落实《全民健身计划纲要》方面发挥了重要作用，广泛支持各地开展丰富多彩的群众体育活动，满足了人

们日益增长的体育锻炼需求，为他们强身健体提供了极大的便利。另外，体彩公益金还一直全力支持“奥运争光计划”，在软硬件方面综合提高体育竞争力，助力山东体育事业实现“更高、更快、更强”的奥林匹克梦想。

体育彩票是服务、支持社会公益事业发展的“生力军”，体育彩票在关注民生、构建和谐、支持公益事业发展方面的重要作用也日益凸显。以体育彩票公益金为重要组成部分的中央彩票公益金中，每年有60%用于补充全国社会保障基金。山东体彩先后通过

慈善向汶川、玉树地震灾区捐款70多万元，筹集了1.89亿元体彩公益金，全部用于支援地震灾区建设。除了筹集大量社会公益金，山东体彩还通过各类活动，大力支持社会公益，积极回报社会：连年开展“体质检测齐鲁行”大型公益活动，免费为社会民众做体质检测及健康指导；出资200万元，连续5年资助了沂蒙老区700名贫困大学生；每年开展“六一爱心助学活动”，已为全省数十所小学捐赠了价值百万元的体育器材和学习用品；连续两年开展了中国体育彩票中老年

健身成果展演，给全省3000个健身站点捐赠了多种健身器材，关爱、支持中老年人身心健康；在全省6000多个体彩投注站设立“环卫工人歇脚点”，让城市美容师避暑御寒；全省8000网点义购北川茶，支持灾区经济发展和茶农生活；积极开展爱心捐助，帮助患病家庭、残疾、智障人群、贫困学子、遭遇意外不幸等多个层面的社会弱势群体渡过难关。此外，山东体彩还开展了春节送温暖，公益体彩爱心行，冠名水上救助义工队，为交警送岗伞、慰问建筑工人、关爱高考学子，搭建

爱心帐篷、慰问老党员、特教老师、向贫困山区的孩子捐赠爱心包裹、资助贫困家庭等数百场公益活动，向社会彰显体彩关注民生、情系大众的公益情怀。

体育彩票对促进社会和谐同样起到了积极作用：它满足了社会公众日益增长的文化娱乐需求，减少社会上的赌博行为，促进就业和再就业，催生了彩票资讯、彩票收藏等附属产业，并逐步形成特有的体彩文化。体育彩票已经成为经济社会发展的重要增长因素，日益发挥明显的“助推器”作用。



▲体彩捐建“健身路径”，为亿万群众提供健身场所。



▲体彩“六一爱心助学”活动，为全省数十所中小学捐赠体育器材和学习用品。



▲关注民生，帮助困难家庭，山东体彩为贫困老人送去爱心款。